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І. Напрями психолого-педагогічної профілактики суїцидальної поведінки 

серед учнівської молоді в ПТНЗ 

У сучасній практичній психології накопичений достатній досвід систематичної роботи з 

профілактики суїциду в навчальних закладах. Як правило, система роботи з особами  

суїцидального ризику складається з трьох компонентів: превенція (профілактика), інтервенція 

(втручання) та поственція (реабілітація). Відповідно розрізняють два види психологічної допомоги 

потенційним суїцидентам: первинна допомога (профілактика, корекція, консультування) і 

спеціальна допомога (психотерапія, психофармакологія, реабілітація). Психологічна служба 

навчального закладу повинна забезпечити надання первинної допомоги, а установи медичного 

профілю - спеціальної.  

Пропонуємо можливий варіант надання первинної допомоги учням суїцидального ризику в 

умовах професійно-технічного навчального закладу, який також може застосовуватись і в 

загальноосвітній школі і у вищих навчальних закладах.  

Напрями психолого-педагогічної профілактики суїцидальної поведінки (мал. 1) : 

1. Психологічна просвіта; 

2. Створення позитивного психологічного клімату в навчальному закладі; 

3. Психологічна і педагогічна діагностика суїцидальних тенденцій; 

4. Психологічне консультування учнів суїцидального ризику; 

5. Психолого-педагогічна корекція суїцидальних тенденцій; 

6. Систематичний контроль і облік динаміки змін в особистості і поведінці учнів; 

7. Переадресація, у разі потреби, суїцидальної справи фахівцям медичного профілю для 

надання спеціальної допомоги. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Система роботи по профілактиці суїциду в навчальному закладі 
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1. Психологічна просвіта з питань профілактики суїциду передбачає створення в 

навчальному закладі інформаційного куточка з методичною літературою, адресою і телефонами 

довіри, даних про режим роботи кризових центрів, центрів практичної психології і соціальної 

роботи з молоддю, спеціалізованих відділень лікарень. Передбачається проведення відповідної 

роботи на семінарах, в творчих майстернях, класах, групах : 

а) з педагогами - на семінарах "Емоційні розлади у підлітків", "Чинники, які впливають на 

суїцидальну поведінку підлітка", "Як підняти соціальний статус учня в групі", "Цінність 

особистості в психології, педагогіці і суспільстві"; у педагогічній майстерні: «Вибір адекватних 

методів педагогічного впливу», «Як допомогти підлітку в скрутній життєвій ситуації?», 

«Неблагополучна сім'я як фактор суїцидального ризику», «Педагогічні конфлікти та шляхи їх 

вирішення» і т. д.; 

б) з батьками - психологічний клас "В сім'ї - підліток", "Емоційні порушення у дітей", 

"Депресивні стани у підлітків", "Алкоголізм і наркоманія в підлітковому віці", "Психологія 

особистісних і міжособистісних конфліктів"; групи зустрічей для батьків проблемних учнів; 

в) з учнями - цикл бесід про цінність особистості і сенс життя; диспут для учнів груп; уроки 

з психології: "Я - це Я", "Я маю право відчувати і виражати свої почуття"; "Невпевненість в собі", 

"Конфлікти", "Підліток і дорослий"; "Спілкування з дорослими", "Спілкування з однолітками", 

"Спілкування з однолітками протилежної статі", "Підліткові ініціації", "Основні проблеми 

підліткового віку", "Стрес" і тому подібне.  

2. Створення позитивного психологічного клімату в навчальному закладі, що 

передбачає виконання усіх планових заходів по культурній, громадській, виховній роботі, які 

сприяють формуванню позитивних моральних, естетичних почуттів, духовності учнів і педагогів. 

Практичний психолог бере участь в цих заходах, забезпечуючи психологічний супровід даного 

напрямку роботи навчального закладу разом з керівником і педагогічним колективом. 

3. Психологічна і педагогічна діагностика суїцидальних тенденцій полягає у виконанні 

практичним психологом наступних дій : 

а) Залучення уваги педагогів в процесі спостереження до чинників ризику суїцидальності 

учнів : 

 спадковість; 

 вербальна і фізична агресія; 

 висока конфліктність спілкування; прагнення до домінування або орієнтації на 

залежність; 

 ізоляція або неприйняття однолітками; 

 різкі зміни в поведінці, імпульсивність, неадекватність реакцій;  

 низький або високий IQ; 

 неадекватна самооцінка; 



 неблагополучне сімейне оточення, рання дорослість; 

 психотравмуючі події (смерть близької людини, міжособистісний конфлікт, 

непристойний вчинок, погані стосунки в сім'ї та ін.); 

 алкоголізм і наркоманія, асоціальний спосіб життя. 

б) Виявлення ознак емоційних порушень : 

 втрата апетиту або імпульсивна ненаситність, безсоння або сонливість упродовж 

останніх декількох днів; 

 часті скарги на соматичні хвороби; 

 незвичайне неохайне відношення до свого зовнішнього вигляду; 

 постійне почуття самотності, непотрібності, провини або туги; 

 відчуття нудьги під час перебування в звичайному оточенні або виконання роботи, яка 

раніше приносила задоволення; 

 відхід від контактів, ізоляція від друзів і сім'ї, перетворення на людину-одинака; 

 порушення уваги зі зниженням якості роботи; 

 занурення в роздуми про смерть; 

 відсутність планів на майбутнє; 

 раптові напади гніву, навіть із-за дурниць. 

в) Проведення психологічної діагностики за допомогою  наступних спеціальних 

психодіагностичних методик: 

 методика для визначення здатності учня до адаптації в кризові періоди розвитку; 

 соціометрія і референтометрия; 

 проективні методики («ДДЧ», «Моя сім'я», «Автопортрет», «Неіснуюча тварина»); 

 методик «Шкільна тривожність» Філіпса, «Шкала тривожності» (А.Прихожан); 

 тест "Відношення до життя"(Т. Шрайбер); 

 «Вербальний і фрустрационный тест» (Л. Собчик); 

 методика визначення рівня нервово-психічної стійкості, ризику дезадаптації в стресі; 

 методики на визначення типу темпераменту; 

 модифікований опитувач для ідентифікації типів акцентуації характеру у підлітків (О.Є. 

Лічко, С.І. Подмазін) і карта виявлення ризику суицидальности (В.М. Прийменко); 

 тест на визначення суїцидального ризику СР- 45; 

 тест на виявлення суїцидальних намірів (К. Шавровська, О. Гончаренко, І.Мельникова); 

 методика вивчення схильності до суїцидальної поведінки (М.В. Горська); 

 методика діагностики рівня суб'єктивного відчуття самотності (Д.Рассел і  М. 

Фергюсон); 

 шкала депресії (адаптація М. Балашова); 



 методика діагностики соціально-психологічної адаптації (К. Роджерс і Р.Раймонд). 

Можуть використовуватися і інші методики, які орієнтовані на виявлення ознак ризику 

суїцидальної поведінки. 

Під час реалізації даного напряму роботи практичний психолог повинен застосовувати дві 

діагностичні схеми:  

1) діагностичний мінімум, який складається з експрес-методик для групового обстеження 

і допомагає виявити учнів групи ризику;  

2) поглиблене психодіагностичне обстеження учнів суїцидального ризику.  

Варіант діагностичного мінімуму, який пропонується для роботи, наведений у ІІ розділі 

даних рекомендацій. 

4. Психолого-педагогічне консультування суїцидальних тенденцій: робота практичного 

психолога в цьому напрямі повинна носити компетентний характер і передбачати наступні заходи: 

1. Консультативна робота з батьками, педагогами і учнями, спрямована на зняття 

провокаційних чинників. 

2. Підвищення або розвиток позитивної самооцінки, цінності особистості, її соціального 

статусу в групі; тренінги особистісного зростання. 

3. Профілактика порушень психічного здоров'я. 

4. Навчання конструктивній поведінці в проблемних ситуаціях. 

5. Навчання психотехнікам управління емоціями, зняття м’язової  і емоційної напруги. 

5. Психолого-педагогічне корекція суїцидальних тенденцій. 

Даний напрямок роботи повинен проводитись з урахуванням особливостей суїцидальної 

активності підлітків, яку умовно можна поділити на три фази: 

Фаза обдумування(1), викликана свідомою ідеєю стосовно здійснення суїциду. З часом ці 

думки можуть вийти з-під контролю і стають імпульсивними. Підліток замикається, не цікавиться 

справами сім'ї, роздає дорогі для нього речі, міняє свої міжособистісні стосунки (їх характер або 

круг друзів), стає агресивним. Міняється зовнішній вигляд, підліток перестає стежити за собою, 

може змінитися маса тіла, із-за зниження уваги з підлітком в цей період може статися нещасний 

випадок. 

Якщо до усього цього додаються додаткові стресові чинники, настає фаза 

амбівалентності(2). Підліток зазвичай висловлює конкретні загрози або ділиться своїми намірами 

з ким-небудь з найближчого оточення, але цей "крик про допомогу" не завжди буває почутий. В 

цей час підліткові ще можна допомогти.  

Але, на жаль, це не завжди відбувається, і тоді настає фаза спроби(3). 

При наданні первинної допомоги потенційному суїциденту педагогічні працівники 

повинні дотримуватись наступних рекомендацій: 

 намагайтеся помітити ознаки суїциду; 



 прийміть суїцидента як особистість;  

 налагодьте дбайливі відносини; 

 не сперечайтеся; 

 будьте уважним слухачем; 

 ставте питання; 

 не пропонуйте невиправданих розрад; 

 пропонуйте конструктивні підходи;  

 вселяйте надію; 

 оцініть міру ризику самогубства; 

 не залишайте людину одну у разі високого суїцидального ризику; 

 зверніться по допомогу до фахівців; 

 важливо як можна довше зберігати турботу і підтримку учня; 

 використайте способи підвищення цінності особистості підлітка, його життя. 

6. Систематичний контроль і облік динаміки змін в особистості і поведінці учнів. Цей 

компонент системи профілактики полягає у безперервному моніторингу ознак, тенденцій, ризиків 

суїцидальної поведінки учнів на всіх етапах роботи практичного психолога, у тому числі і тих, що 

здійснюються по інших розділах планових заходів психологічної служби навчального закладу. 

7. Переадресація, у разі потреби, суїцидальної справи фахівцям медичного профілю. 

На усіх етапах роботи можуть бути виявлені психотравматичні стани чи ознаки психічних 

захворювань, які викликають суїцидальну поведінку. Тому практичний психолог має бути готовий 

проконсультуватися з психотерапевтом, з психіатром і передати їм справу для надання спеціальної 

допомоги . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ІІ. Етапи психолого-педагогічного супроводу учнів суїцидального ризику 

Робота психологічної служби навчального закладу щодо забезпечення психолого-

педагогічного супроводу учнів, схильних до суїцидальної поведінки, проводиться у  декілька 

етапів (див. Таблицю 1): 

1 етап – виявлення проблеми: з 1 по 10 вересня практичний психолог проводить обстеження 

нового контингенту учнів за допомогою діагностичного мінімуму щодо визначення їх 

стартової готовності до професійної діяльності, зокрема опитувальника «Особливості 

Вашої поведінки». За результатами тестування виявляються учні схильні до 

саморуйнівної поведінки. 

2 етап – дослідження проблеми: з 10 по 31 жовтня практичний психолог разом з керівниками 

груп та майстрами забезпечує психолого-педагогічний супровід учнів суїцидального 

ризику шляхом спостереження, консультативних бесід та поглибленого діагностичного 

обстеження.  

3 етап – аналіз проблеми: з 1 по 30 листопада практичний психолог проводить діагностичний 

мінімум щодо визначення рівня адаптованості учнів першого курсу, в тому числі і учнів, 

схильних до суїцидальної поведінки. Результати діагностичного мінімуму виносяться для 

аналізу та обговорення на планове засідання освітнього психолого-педагогічного 

консиліуму, який проводиться у листопаді згідно графіка роботи. 

4 етап - вирішення проблеми : учасники консиліуму розробляють стратегію психолого-

педагогічного супроводу кожного учня суїцидального ризику та надаються рекомендації 

щодо її реалізації. Даний етап роботи проводиться упродовж трьох місяців (грудень-

лютий).  

На даному етапі роботи можуть бути виявлені психотравматичні стани чи ознаки    

психічних захворювань, які викликають суїцидальну поведінку. Тому учасники 

консиліуму приймають рішення щодо передачі справи фахівцям медичного профілю для 

надання спеціальної допомоги. 

5 етап – визначення ефективності роботи (березень-травень):  

Практичний психолог з 1 по 10 березня проводить контрольне діагностичне обстеження 

учнів суїцидального ризику за методикою Г. Айзенка «Самооцінка психічних станів 

особистості» та представляє його результати на консуліумі. 

У березні проводиться засідання планового освітнього психолого-педагогічного 

консиліуму щодо ефективності реалізації рішень попереднього етапу. У випадку 

виявлення недоліків проводиться перегляд програм психолого-педагогічного супроводу 

учнів суїцидального ризику та розробляються програми подальшої консультативно-

корекційної роботи на період з березня по травень. 

 



 

Таблиця 1. Етапи психолого-педагогічного супроводу учнів суїцидального ризику 

 

 

 

 

 

 

 

 

№  
Термін 

проведення 
Зміст роботи Відповідальні 

1 етап  
З 1 по 10 

вересня 

Виявлення проблеми: практичний психолог 

проводить обстеження нового контингенту учнів за 

допомогою діагностичного мінімуму щодо 

визначення їх стартової готовності до професійної 

діяльності 

Директор, 

практичний 

психолог 

2 етап  

З 11 вересня 

по 31 

жовтня 

Дослідження проблеми: практичний психолог 

разом з керівниками груп та майстрами забезпечує 

психолого-педагогічний  супровід учнів 

суїцидального ризику (спостереження, бесіди, 

поглиблене психодіагностичне обстеження) 

Практичний 

психолог, 

соціальний 

педагог, 

керівники та 

майстри груп 

3 етап  
З 1 по 30 

листопада 

Аналіз проблеми: практичний психолог проводить 

діагностичний мінімум  щодо визначення рівня 

адаптованості учнів першого курсу, у тому числі і 

учнів, схильних до суїцидальної поведінки; 

проводиться планове засідання психолого-

педагогічного консиліуму 

Учасники 

психолого-

педагогічного 

консиліуму 

4 етап  

З 1 грудня 

по 28 

лютого 

Вирішення проблеми: учасники консиліуму 

розробляють стратегію психолого-педагогічного 

супроводу для кожного учня суїцидального ризику; 

кожному надається консультативно-корекційна 

допомога  

Практичний 

психолог, 

соціальний 

педагог, лікарі 

5 етап  
З 1 березня 

по 31 травня 

Визначення ефективності роботи:  Практичний 

психолог проводить контрольне діагностичне 

обстеження учнів суїцидального ризику; 

проводиться засідання планового освітнього 

психолого-педагогічного консиліуму щодо 

ефективності реалізації рішень попереднього етапу. 

У разі необхідності приймається рішення щодо 

продовження роботи з учнями суїцидального 

ризику. 

 

Учасники 

психолого-

педагогічного 

консиліуму 



 

ІІІ. Діагностичний інструментарій 

3.1. Методики для діагностичного мінімуму 

ОПИТУВАЛЬНИК "ОСОБЛИВОСТІ ВАШОЇ ПОВЕДІНКИ" 

Інструкція: Опитувальник включає 50 пунктів-тверджень, що не повторюються. Якщо ви 

згодні з цим твердженням, то у бланку відповідей ставите "+" поряд з номером твердження; якщо 

не згодні - ставте знак "-". Пам'ятайте, що ви висловлюєте власну думку про себе в даний момент 

часу. 

Твердження 

1 Буває, що я відкладаю на завтра те, що повинен зробити сьогодні. 

2 Я віддаю перевагу одягу, який відповідає сучасній моді. 

3 Якщо людина в міру і без шкідливих наслідків вживає збудливі і впливаючі на психіку 

речовини - це цілком нормально. 

4 Я б взявся до небезпечної для життя роботи, якби за неї добре платили. 

5 Той, хто в дитинстві не бився, зростає синочком матусі і нічого не може досягти в житті. 

6 Буває, що я іноді сварюся з батьками. 

7 Тільки слабкі і боязкі люди виконують усі правила і закони. 

8 Людина повинна мати право випивати, скільки хоче і де хоче 

9 Мені подобаються професії, пов'язані з ризиком для життя. 

10 Я із задоволенням дивлюся бойовики. 

11 Іноді я переходжу вулицю там, де мені зручно, а не там, де належить. 

12 Деякі правила і заборони можна відкинути, якщо випробовуєш сильний 

сексуальний(статеве) потяг. 

13 Якби я міг вільно вибирати професію, то став би дегустатором вин. 

14 Я б віддав перевагу роботі, пов'язаній зі змінами і подорожами, навіть якщо вона і 

небезпечна для життя. 

15 Я думаю, що мені б сподобалося займатися боксом або карате. 

16 Іноді я говорю неправду. 

17 Праві люди, які в житті наслідують приказку "Якщо не можна, але дуже хочеться, то 

можна" 

18 Я часто відчуваю потребу в гострих відчуттях. 

19 Іноді мені дуже хочеться зробити собі боляче. 

20 Якщо немає іншого виходу, то суперечку можна вирішити і бійкою. 

21 Я не завжди виконую обіцянки. 

22 Якби я народився у давнину, то став би благородним розбійником. 

23 Бувало, що я випадково потрапляв у бійку після вживання спиртних напоїв. 

24 Терпіти біль на зло іншим буває навіть приємно. 

25 Якщо мене хтось випадково зачепив в натовпі, то я обов'язково зажадаю від нього 

вибачень. 

26 Іноді я не купую квитки в громадському транспорті. 

27 Одяг повинен з першого погляду виділяти людину серед інших в натовпі. 

28 Бували випадки, коли мої батьки, інші дорослі висловлювали  занепокоєння з приводу того, 

що я трохи випив. 

29 Якщо вже ти сів за кермо мотоцикла, то варто їхати тільки дуже швидко. 

30 Якщо людина дратує мене, то я готовий висловити йому все, що думаю про нього. 

31 Буває, що мені дуже хочеться вилаятися. 

32 Під час подорожей і поїздок я люблю відхилятися від звичайних маршрутів. 

33 Мені подобатися бувати в компаніях, де в міру випивають і веселяться. 

34 Мені сподобалося б стрибати  з парашутом. 

35 Іноді у мене буває такий настрій, що я готовий першим почати бійку. 

36 Іноді я просто не можу утриматися від сміху, коли чую непристойний жарт. 

37 Коли я читаю детектив, то мені часто хочеться, щоб злочинець пішов від переслідування. 



38 Сигарета в скрутну хвилину мене заспокоює 

39 Тільки несподівані обставини і почуття небезпеки дозволяють мені по-справжньому 

проявити  себе. 

40 Мені легко змусити інших людей бояться мене, і іноді заради забави я це роблю. 

41 Бувало, що я спізнювався на уроки. 

42 Щоб отримати задоволення, варто порушувати деякі правила і заборони. 

43 Мене не дратує, коли інші палять. 

44 Коли я стою на мосту, то мене іноді так і тягне стрибнути вниз. 

45 Я можу згадати випадки, коли був таким злим, що хапав першу річ, що попалася під руку, і 

ламав її. 

46 Іноді я не виконував шкільні домашні завдання. 

47 Мені подобаються компанії, де усі жартують один над одним. 

48 Шкідливу дію на людину алкоголю і тютюну сильно перебільшують 

49 Я отримую задоволення від відчуття ризику. 

50 Іноді я буваю такий дратівливий, що стукаю по столу кулаком. 

 

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ 

 

П.І.П_______________________________________________________________Група____________ 

Дата заповнення____________________________ 

Шкала 1 Шкала 2 Шкала 3 Шкала 4 Шкала 5 

1 2 3 4 5 

6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 

26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 

36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 

46 47 48 49 50 

     

 

Обробка і інтерпретація 

Підрахуйте кількість мінусів в колонці "Шкала 1" і кількість плюсів в усіх інших колонках. 

Запишіть отримані результати в нижньому вільному рядку. Порівняйте отримані результати з 

тестовими нормами.   

Якщо індивідуальний сумарний бал більший, ніж на 1S, то вимірювану психологічну 

характеристику можна вважати вираженою.  

Якщо індивідуальний сумарний бал не перевищує тестові норми ні по одній з п'яти шкал, 

то діагностується соціально-нормативна поведінка. 

Тестові норми (1S - середнє значення) 

Шкала 1 - 1,5 

Шкала 2 - 1,7  

Шкала 3 - 2,3 

Шкала 4 - 1,6 

Шкала 5 - 1,7 



Назви шкал 

1. Шкала схильності до нещирості  

2. Шкала схильності до порушення норм і правил  

3. Шкала схильності до адиктивної поведінки 

4. Шкала схильності до саморуйнівної поведінки 

5. Шкала схильності до агресивної поведінки 

 

Методика «САМООЦІНКА ПСИХІЧНИХ СТАНІВ» 

П.І.П. _________________________________________________________________________ 

Група ________________________________Дата заповнення ___________________________ 

 

Інструкція: Вам пропонується опис різних психічних станів. Якщо стан дуже Вам підходить - 

відповідь 2 бали. Якщо підходить, але не дуже - 1 бал. Якщо зовсім не підходить - 0. Свій вибір 

відмітьте знаком "+" у відповідній колонці. 

 

№ Психічні стани Підходить Не дуже Не 

підходить 

2 1 0 

1 Не відчуваю в собі упевненості.    

2 Часто із-за дурниць червонію.    

3 Мій сон неспокійний.    

4 Легко впадаю в смуток.    

5 Турбуюся про тільки уявні ще неприємності.    

6 Мене лякають труднощі.    

7 Люблю порпатися у своїх недоліках.    

8 Мене легко переконати.    

9 Я недовірливий.    

10 Насилу переношу час очікування.    

І  

11 Нерідко мені здаються безвихідними 

положення, з яких можна знайти вихід 

   

12 Неприємності мене сильно розстроюють, я 

падаю духом. 

   

13 При великих неприємностях я схильний без 

достатніх підстав винити себе 

   

14 Нещастя і невдачі нічому мене не учать.    

15 Я часто відмовляюся від боротьби, вважаючи її 

безплідною 

   

16 Я нерідко почуваю себе беззахисним    

17 Іноді у мене буває стан відчаю.    

18 Відчуваю розгубленість перед труднощами.    

19 У скрутні хвилини життя іноді поводжуся по-

дитячому, хочу, щоб мене пожаліли. 

   

20 Вважаю недоліки свого характеру 

непоправними 

   

ІІ  



21 Залишаю за собою останнє слово.    

22 Нерідко в розмові перебиваю співрозмовника.    

23 Мене легко розсердити.    

24 Люблю робити зауваження іншим.    

25 Хочу бути авторитетом для оточення    

26 Не задовольняюся малим, хочу найбільшого.    

27 Коли розгніваюся, погано себе стримую.    

28 Вважаю за краще керувати, ніж підкорятися    

29 У мене різка, грубувата жестикуляція.    

30 Я мстивий.    

ІІІ  

31 Мені важко міняти звички.    

32 Нелегко перемикаю увагу.    

33 Дуже насторожено відношуся до усього нового.    

34 Мене важко переконати.    

35 Нерідко у мене не виходять з голови думки, від 

яких слід було б звільнитися. 

   

36 Нелегко зближуюся з людьми.    

37 Мене розстроюють навіть незначні порушення 

плану 

   

38 Нерідко я проявляю упертість    

39 Неохотно иду на риск.    

40 Різко переживаю відхилення від прийнятого 

мною режиму дня. 

   

IV  

V  

 

Тривожність - властивості особи, що привертає до окремих проявів реакцій і станів тривоги. 

Фрустрація - психічний стан людини, що викликається об'єктивно непереборними труднощами, 

що виникають на шляху до досягнення мети, до рішення задачі або переживанням невдачі. 

Агресивність - дія, спрямована на завдання фізичної або психологічної шкоди, збитку або 

знищення іншої людини або групи людей. 

Ригідність - ускладненість в зміні наміченої суб'єктом програми діяльності в умовах, що 

об'єктивно вимагають її перебудови.  

Суїцидність - схильність до суїциїдальної поведінки. 

Підрахуйте суму балів по кожній з 5-ти груп питань. 

I. Тривожність: 

0-7 балів - не тривожні; 

8-14 балів - тривожність середня, допустимого рівня; 

15-20 балів - дуже тривожні. 

II. Фрустрація: 

0-7 балів - Ви маєте високу самооцінку, стійкі до невдач, не боїтеся труднощів. 

8-14 балів - середній рівень, фрустрація має місце;   

15-20 балів - у Вас низька самооцінка. Ви уникаєте труднощів, боїтеся невдач. 

III. Агресивність: 

0-7 балів - Ви спокійні, стримані;  

8-14 балів - середній рівень; 



15-20 балів - Ви агресивні, не стримані. Є труднощі в роботі і у взаємовідносинах з людьми. 

IV. Ригідність: 

0-7 балів - ригідності немає. Швидке переключення;  

8-14 балів - середній рівень; 

15-20 алів - сильно виражена ригідність. Вам протипоказані зміна місця роботи, зміни в сім'ї. 

V. Суїцидність: 

Підраховується сума балів по усіх чотирьох шкалах. 

0 - 38 балів - низький рівень схильності до суїциїдальної поведінки. 

39 - 45 балів - середній рівень схильності до суїциїдальної поведінки, в межах норми. 

46 і більше - високий рівень схильності до суїциїдальної поведінки, потрібна корекційна робота. 

 

3.2. Методики для поглибленого психодіагностичного обстеження  

учнів суїцидального ризику 

 

Карта визначення ризику суїцидальності (В.М.Прийменко)  

Мета: визначення ризику скоєння суїциду. Форма проведення: індивідуальна. Обладнання: бланк 

карти ризику суїцидальності. 

Час проведення: 30 хвилин. 

Вік: з 18 років. 

Карта ризику суїцидальності використовується для виявлення ризику скоєння суїциду і 

ступеня такого ризику для осіб, які опинилися у тяжкій життєвій ситуації. 

Карта має 31 фактор ризику суїциду, наявність кожного з яких потрібно виявити у 

досліджуваного. її заповнює психолог, який достатньо знайомий з особистістю клієнта, на основі 

вільної бесіди з ним. При заповненні карти не слід спиратися на суб'єктивні оцінки клієнта, а 

тільки на враження, які психолог отримав під час вивчення, анамнезу. 

Дані анамнезу. 

1. Вік першої суїцидальної спроби - до 18 років. 

2. Раніше була скоєна суїцидальна спроба. 

3. Суїцидальні спроби у родичів. 

4. Розлучення або смерть одного з батьків (до 18 років). 

5. Нестача чуйності в сім'ї у дитинстві або в юності. 

6. Повна або часткова бездоглядність у дитинстві. 

7. Початок статевого життя у 16 років і раніше. 

8. Надання великого значення в системі цінностей любовним стосункам. 

9. Недостатнє значення виробничої сфери в системі цінностей. 

10. Наявність в анамнезі розлучення з батьками. 

Актуальна конфліктна ситуація. 

11.Ситуація невизначеності, очікування. 

12.Конфлікт у любовних або подружніх стосунках. 

13.Тривалі конфлікти. 

14.Подібний конфлікт був раніше. 

15.Конфлікт, обтяжений неприємностями в інших сферах життя. 

16.Суб'єктивне почуття неподоланності конфліктної ситуації. 

17.Почуття образи, жалію до себе. 

18.Відчуття втоми, безсилля. 

19.Суїцидальні висловлювання, погрози щодо скоєння суїциду. 

Характеристики особистості. 

20.Емоційна лабільність. 

21.Імпульсивність. 

22.Емоційна залежність, необхідність надто близьких емоційних контактів. 



23.Довірливість. 

24.Емоційна в'язкість. 

25.Хворобливе самолюбство. 

26.Самостійність, незалежність у прийнятті рішень. 

27.Напруженість потреб (висока інтенсивність потреби, сильно виражене бажання досягти мети). 

28.Наполегливість. 

29.Рішучість. 

30.Безкомпромісність. 

31.Низька здатність до утворення компенсаторних механізмів. 

На основі вивчення анамнезу психолог оцінює всі параметри ризику суїциду в балах 

відповідно до таблиці 1. 

 

 

Таблиця І. 

Значення чинника ризику суїцидальності залежно від його наявності вираження 

 

Характеристика  Номери чинників 

наявності чинника 8; 9; 11-31 5-7 1-4; 10 

Відсутній -0,5 -0,5 -0,5 

Слабко виражений + 0,5 + 1,0 + 1,5 

Наявний + 1,0 + 2,0 + 3,0 

Не виявлений 0 0 0 

 

Інтерпретація. 

Після вивчення всіх параметрів кожному з них психолог приписує «умовну вагу», яка 

зазначена в таблиці 1. 

Так, більшість параметрів (8; 9; 11-31) при їх наявності у досліджуваної людини оцінюють 

балом «1». Деякі найбільш значущі чинники анамнезу оцінюються балами «2» (5-7) і «З» (1-4; 10). 

У випадку виявлення будь-якої властивості їй приписують «вагу», яка дорівнює половині від «1», 

«2», «З». При відсутності будь-якого з 31 параметру він оцінюється балом «-0,5». Невиявленими за 

різними причинами можуть бути 2-3 чинники, їх «вага» дорівнює «0». Нулем оцінюють також 

характеристики 7 і 10 у осіб, які не досягай середнього віку початку статевого життя (19 років) і 

вступу в шлюб (21 рік). 

Після цього підраховують алгебраїчну суму «ваги» всіх чинників і визначають рівень ризику 

суїцидальності. Якщо отриманий показник менший, ніж 8, то ризик суїциду незначний. В разі 

знаходження показника в межах від 8 до 15 - є ризик здійснення суїцидальної спроби. У випадку 

перевищення суми «ваги» більше 15, ризик суїцидальності досліджуваної особи високий, а за 

наявності в анамнезі спроби самогубства ризик її повторення значний. 

Для правильного визначення ризику суїциду необхідно дотримуватися точно всіх указаних 

умов проведення діагностики. 

 

Тест на виявлення суїцидального ризику СР- 45  

Інструкція: Вам пропонується відповісти на 45 запитань, що мають порядкову нумерацію 

від 1 до 45. Якщо Ви згодні з твердженням, то поставте "+" в графі "Так", якщо ні - поставте "-" в 

графі "Ні". Над відповідями намагайтесь довго не замислюватись, вірних або невірних відповідей 

немає. 

 



Твердження Так Ні 

1. Як ви вважаєте, чи може життя втратити цінність для людини в деякій ситуації?   

 2. Життя іноді гірше за смерть?   

3. У минулому у мене била спроба піти з життя.   

4. Мене багато хто любить, розуміє і цінує.   
5. Можна виправдати безнадійно хворих, які вибрали добровільну смерть?   
6. Я не думаю, що сам можу опинитися у безнадійному положень.   

7. Сенс життя не завжди буває ясний, його можна іноді втратити або не знайти.   

8. Як ви вважаєте, опинившись в ситуації, коли вас зрадять близькі і рідні, ви 

зможете жити далі? 

  

9. Я іноді думаю про свою добровільну смерть.   

10. У будь-якій ситуації я боротимуся за своє життя, чого б мені це не коштувало.   

11. Завжди і скрізь стараюся бути абсолютно чесною людиною.   

12. У мене, в принципі, немає недоліків.   

13. Можливо, далі я жити не зможу.   

14. Дивно, що деякі люди, опинившись у безвихідному положенні, не хочуть 

накласти на себе руки. 

  

15. Почуття приреченості у результаті призводить до добровільного відходу з 

життя. 

  

16. Якщо знадобиться, то можна буде виправдати свій відхід з життя.   

17. Мені не подобається грати із смертю самостійно.   

18. Часто саме перше враження про людину є визначальний.   

19. Я пробував різні способи відходу з життя.   

20. У критичний момент я завжди можу впоратися з собою.   

21. У школі я завжди відрізнявся(відрізнялася) тільки хорошою поведінкою.   

22. Можу обманювати оточення, щоб погіршити своє положення.   

23. Навколо мене досить багато нечесних людей.   

24. Одного разу я вибирав декілька способів накласти на себе руки.   

25. Досить часто мене намагаються обдурити або ввести в оману.   

26. Я б не хотів моментальної смерті після важких переживань.   

27. Я став би жити далі, якби сталася світова ядерна війна.   

28. Людина вільна поступати зі своїм життям так, як йому хочеться, навіть якщо 

він вибирає смерть. 

  

29. Якщо людина не уміє представити себе у вигідному світлі перед керівництвом, 

то він багато що втрачає. 

  

30. Нікому ніколи не писав передсмертну записку.   
31. Одного разу намагався накласти на себе руки.   

32. Ніколи не буває безвихідних ситуацій.   
33. Пробував накласти на себе руки так, щоб не відчувати сильного болю.   

34. Потрібно уміти приховувати свої думки від інших, навіть якщо їм немає до 

мене справи. 

  

 

35. Душа людини, напевно, відчуває полегшення, якщо сама залишає цей світ.   

36. Можу виправдати будь-який свій вчинок.   

37. Якщо я щось роблю, а мені починають заважати, то все одно робитиму те, що 

задумав. 

  

38. Щоб людині позбавитися від невиліковної хвороби  і перестати   мучитися, він, 

напевно, повинен сам припинити свої муки і піти з цього життя добровільно. 

  



39. Буває, сумніваюся в психічному здоров'ї деяких моїх знайомих.   

40. Одного разу наважувався накласти на себе руки.   

41. Мене турбує відсутність почуття щастя.   

42. Я ніколи не йду на порушення закону навіть в дрібницях.   

43. Іноді мені хочеться заснути і не прокинутися.   

44. Одного разу мені було дуже соромно через те, що хотілося піти з життя.   

45. Навіть у найважчій ситуації я боротимуся за своє життя, чого б мені це не 

коштувало. 

  

 

 

Ключ №1. Схильність до суїцидальних реакцій: «Так» (+) - 1, 2, 3, 5, 7, 9, 13, 14, 15, 16, 19, 22, 24, 

28, 31, 33, 35, 36, 37, 

38, 40,41,43,44; 

«Ні» (-) - 4, 6. 8, 10, 17, 20, 26, 27, 30, 32, 45. 

 Ключ № 2. Шкала брехні (L):  

«Так» (+) - 11, 12, 18, 21, 23, 25, 29, 34, 39; 

«Ні»(-) - 42. 

Підраховується кількість збігів відповідей з ключем. 

Оцінний коефіцієнт(Sr) виражається відношенням кількості співпадаючих відповідей до 

максимально можливого числа збігів(35). 

Sr = N : 35 + 0,07, де N - кількість співпадаючих з ключем відповідей. 

Показники, отримані за цією методикою, можуть варіюватися від 0 до 1. Показники, близькі до 

1, свідчать про високий рівень схильності до суїциїдальних реакцій, близькі до 0, - про низький 

рівень схильності до суїциїдальних реакцій. 

Ключ № 3. Шкала рівнів оцінки і узагальнених оцінок схильності до суїциїдальних реакцій(Sr). 

 

Рівень оцінки (Sr) Рівень проявів Узагальнені 

оцінки 

0,01-0,23 Низький 5 

0,24 - 0.38 Нижче середнього 4 

0,39-0,59 Середній 3 

0,60 - 0,74 Вище середнього 2 

0,75-1,00 Високий 1 

Узагальнена оцінка "5" свідчить про низький рівень прояву суїциїдального ризику. 

У тих, що отримали узагальнену оцінку "4" може виникнути суїциїдальна реакція тільки на тлі 

тривалої психічною травматизації і при реактивних станах психіки. 

Для тих, що отримали узагальнену оцінку "3" потенціал схильності до суїциїдальних реакцій 

не відрізняється високою стійкістю. 

Отримана узагальнена оцінка "2" віднесеться до групи суїциїдального ризику з високим рівнем 

прояву схильності до суїциїдальних реакцій. Така група людей може при ускладненнях в 

професійній адаптації, серйозних конфліктах вчинити суїциїдальну спробу або реалізувати 

саморуйнівну поведінку. 

Отримана узагальнена оцінка "1" має дуже високий рівень прояву схильності до суїциїдальних 

реакцій. Очевидно, такі люди переживають ситуацію внутрішнього і зовнішнього конфлікту і 

потребують додаткової психолого-медико-педагогічної допомоги. Їм потрібні любов вашого 

серця, тепло ваших слів, ласка ваших рук і увага ваших очей. Допоможіть цій людині! Повернути 



любов до життя можна тільки через любов до людини, що опинилася в суїцидонебезпечному 

стані. Якщо ви зможете її проявити, протягніть руку допомоги, можливо, її чекають саме від вас. 

Оцінний коефіцієнт(L) виражається відношенням кількості співпадаючих відповідей(N) до 

максимально можливого числа збігів(10) : L=N : 10+0,16, де N - кількість співпадаючих з ключем 

відповідей. 

Показники, отримані за шкалою брехні, можуть варіювати від 0 до 1. Показники, близькі до 1, 

свідчать про високе прагнення прикрасити себе і неадекватності відповідей, близькі до 0 - про 

низький рівень і відносність результатів обстеження. 

За наявності конфліктної ситуації, інших негативних умов і мотивації, що деформується, до 

подальшого життя ця схильність може розвиватися. 

 

 

Тест на виявлення суїцидальних намірів (Н. Шавровська, О. Гончаренко, І. Мельникова)  

Мета: виявлення суїцидальних намірів підлітків. Форма проведення: індивідуальна або групова. 

Обладнання: бланк для відповідей, перелік висловлювань. Час проведення: 40-45 хвилин. 

Вік: з 10 до 17 років. 

Інструкція для психолога. 

Для того, щоб не акцентувати увагу дитини на тесті, що дає змогу більш об'єктивно оцінити 

суїцидальні наміри, їй пропонується гра або «тест на визначення інтелекту». Підліткам 

пропонується розмістити у відповідні стовпчики заздалегідь підготовленої таблиці (таблиця 3) 

сприймані на слух вирази. При цьому на обміркування теми та змісту слід відводити 5-7 секунд. 

Якщо дитина не може віднести почуте до якої-небудь теми, то пропускає її. 

Інструкція досліджуваному. 

«Зараз ми будемо виконувати тест, призначений для визначення рівня інтелекту. Вам зараз 

будуть зачитані вислови, які необхідно поставити у відповідні стовпчики таблиці за темою, 

відмічаючи їх знаком «+». Довго не міркуйте. Якщо не можете віднести вислів до якоїсь теми, то 

пропускайте його». 

Перелік висловлювань. 

1. Вигодував змію на свою шию. 

2. Зібрався жити та взяв і помер. 

3. Від долі не втекти. 

4. Всякому чоловікові своя жінка миліша. 

5. Запалала душа до винного ковша. 

6. Тут би помер, а там би встав. 

7. Лихо не кличуть, воно само приходить. 

8. Коли у чоловіка з дружиною лад, то не потрібен і скарб. 

9. Хто п'є, той і горщики б'є. 

10.Двох смертей не буває, а одна не минає. 

11.Сидять разом, а дивляться у різні боки. 

12.Ввечері був молодець, а вранці мертвець. 

13.Вино розуму не товариш. 

14.Доброю дружиною і чоловік чесний 

15.Кого життя ласкає, той і горя не знає. 

16.Хто не народився, той і не помре. 

17.Дружина не лапоть - з ноги не скинеш. 

18.У світі жити - зі світом бути! 

19.Чай не горілка, багато не вип'єш.  

20.У згуртованому стаді і вовк не страшний. 

21.В тісноті, та не в образі. 

22.Гора з горою не зійдеться, а людина з людиною зіткнуться. 



23.Життя надоїло, а до смерті не звикнути. 

24.Ранка мала, так хвороба велика. 

25.Не жаль вина, так жаль розуму.  

26.Вволю наїсися, але вволю не наживешся. 

27.Життя прожити - що море переплисти: набарахтаєшся і до дна. 

28.Всякий народився, так не всякий в люди згодився. 

29.Інших не засуджуй, а на себе подивися. 

30.Добре тому жити, кому нема про що судити 

31.Живе - не живе, а проживати - проживає. 

32.Все пропало, як весняний лід. 

33.Без копійки руб щербатий. 

34.Без осанки і коняка корова. 

35.Не місце красить людину, а людина - місце. 

36.Хвороба людину не красить. 

37.Злетів орел, а прилетів голубом. 

38.Добре тому щигляти, у кого гроші дзвенять. 

39.В уборі і пень гарний. 

40.Дохід не живе без клопіт. 

41.Найшла коса на камінь. . 

42.Нелади і сварки гірші за пожежу. 

43.Заплати гроша і посади в рож - ось буде добрий. 

44.Хто солому купує, а хто і сіно продає. 

45.Сивина бобра не псує. 

46.Скаженому дитяті ножа в руки не давати. 

47.Не роки старять, а життя. 

48.В боргах, як у реп'яхах. 

49.Сварися, а на мир слово залишай. 

50.Зелений сивому не указ. 

51.А нам що біс, що батько 

52.Моя хата с краю, я нічого не знаю. 

53.Лежачого не б'ють. 

54.Що в лоб, що по лобу - все одно. 

55.Всі люди як люди, а ти як дуля на тарілці. 

56.Навчання - світ, а ненавчання - темрява. 

57.1 ведмідь з запасу лапу смокче. 

58.Жирний кіт, коли м'ясо не їсть. 

59.Стара шуба не гріє. 

60.Порада спати не дає. 

61.Вали з хворої голови на здорову. 

62.Малий і глупий - за що і б'ють. 

63.Не в бороді честь - борода і у козла є. 

64.Одне золото не стариться. 

65.Наш постріл скрізь поспів. 

66.Муху б'ють за настирність. 

67.Набрид гірше гіркої редьки. 

68.Живе на широку ногу. 

69.Легка ноша на чужому плечі. 

70.Не в свої сані не сідай. 

71.Чужий одяг - не надія. 

72.Високо літаєш, так низько сідаєш. 

73.Двом господарям не прислуговуй. 

74.М'яко стеле, але твердо спати. 

75.За одного битого двох небитих дають. 

76.За погані діла злетить і голова. 



77.Говорити вміє, але не може. 

78.Хто до грошей охочий, той не спить усі ночі. 

79.Якби не дірка в роті, тоді б у золоті ходив. 

80.Красивий у строю, сильний в бою. 

81.Гори все синім полум'ям. 

82.На пташиних правах високо не злетиш. 

83.Якщо весь час міркувати, тоді на що існувати. 

84.Барани вміють жити: у них сама погана вівця в караул ходить. 

85.Взявся за гуж, не кажи, що не дуж. 

 

Таблиця 3 
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Поставте «+» у графу з темою почутого висловлювання 

1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

          

 

Інтерпретація. 

Після заповнення бланка підрахуйте кількість балів у кожному стовпчику - дістаньте відповідь 

у інтерпретаційних таблицях (таблиці 4-6). 

Аналізуючи результати тестування, доцільно пам'ятати, що наявність суїцидального ризику 

визначає результат, отриманий у колонці «Добровільний відхід із життя», а результати інших 

показників подають інформацію про чинник, що сприяє формуванню суїцидальних намірів. 

Якщо результат стовпчика «Добровільний відхід із життя» менший від представлених в 

інтерпретаційних таблицях показників, то це означає, що ризик суїцидальної поведінки невисокий, 

але при цьому можна говорити про інші чинники, представлені в інших колонках, як про 

стресогенні проблеми, що впливають на стан психологічного комфорту підлітка. 

Таблиця 4. 

 

 Потрібна особлива увага Потрібне 

формування 

антисуїцидальмих 

чинників 
 

 

Хлопчики 

(5-7 клас) 

Дівчатка 

(5-7 клас) 

Хлопчики 

(5-7 клас) 

Дівчатка 

(5-7 клас) 

Алкоголь, наркотики 13-15 10-11 Понад 15 Понад 11 

Нещаслива любов 10-12 9-11 Понад 12 Понад 11 

Протиправні дії 13-15 12-14 Понад 15 Понад 14 

Гроші і проблеми з ними 16-17 15-17 Понад 17 Понад 17 

Добровільний відхід із життя 10-11 10-11 Понад 11 Понад 11 

Сімейний безлад 12-14 13-14 Понад 14 Понад 14 

Утрата сенсу життя 12-13 12-13 Понад 13 Понад 13 



Почуття неповноцінності, 

потворності 

12-14 13-14 Понад 14 Пона,Ц 14 

Шкільні проблеми, проблеми 

вибору життєвого шляху 

11-13 12-14 Понад 13 Понад 14 

Стосунки з оточуючими 
15-18 16-19 Понад 18 Понад 19 

 

Таблиця 5. 

 Потрібна особлива 

увага 

Потрібне формування 

ангасуїцидальних 

чинників  

 

Хлопчики 

(8-9 клас) 

Дівчатка 

(8-9 клас) 

Хлопчики (8-

9 клас) 

Дівчатка 

(8-9 клас) 

Алкоголь, наркотики 11-12 11-12 Понад 12 Понад 12 

Нещаслива любов 11-13 11-12 Понад 13 Понад 12 

Протиправні дії 13-15 13-14 Понад 15 Понад 14 

Гроші і проблеми з ними 16-18 16-17 Понад 18 Понад 17 

Добровільний відхід із життя 10-12 9-11 Понад 12 Понад 11 

Сімейний безлад 11-13 11-12 Понад 13 Понад 12 

Утрата сенсу життя 11-12 11-13 Понад 12 Понад 13 

Почуття неповноцінності, 

потворності 

12-13 11-13 Понад 13 Понад 13 

Шкільні проблеми, проблеми вибору 

життєвого шляху 

10-12 11-12 Понад 12 Понад 12 

Стосунки з оточуючими 14-16 15-16 Понад 16 Понад 16 

 

 

Таблиця 6. 

 Потрібна особлива увага Потрібне формування 

антисуїцидальних чинників 
 

 

Хлопчики 

(10-11 

клас) 

Дівчатка 

(10-11 клас) 

Хлопчики 

(10-11 клас) 

Дівчатка 

(10-11 клас) 

Алкоголь, наркотики 10-11 9 Понад 11 Понад 9 

Нещаслива любов 8-Ю 8-10 Понад 10 Понад 10 

Протиправні дії 13-15 13-15 Понад 15 Понад 15 

Гроші і проблеми з ними 18-20 18-20 Понад 20 Понад 20 

Добровільний відхід із життя 7-8 7-8 Понад 8 Понад 8 

Сімейний безлад 11-13 12-13 Понад 13 Понад 13 

Утрата сенсу життя 11-12 11-13 Понад 12 Понад 13 

Почуття неповноцінності, 

потворності 

11-13 12-13 Понад 13 Понад 13 

Шкільні проблеми, проблеми 

вибору життєвого шляху 

11-12 11-13 Понад 12 Понад 13 



Стосунки з 

оточуючими 

19-23 22-25 Понад 23 Понад 25 

 

 

Методика вивчення схильності до суїцидальної поведінки (М.В. Горська)  

Мета: виявлення схильності індивіда до суїцидальної поведінки. Форма проведення; індивідуальна 

чи групова. Час проведення: 30-45 хвилин. Вік: з 14 років. 

Інструкція досліджуваному. 

«Зараз будуть зачитані твердження, проти кожного з них ви ставте оцінку за таким 

принципом: якщо твердження вам підходить, ставте оцінку 2, якщо не зовсім підходить - ставте 

оцінку 1, якщо зовсім не підходить - ставте 0». 

Бланк опитувальиика. 

1 .Я часто невпевнений у своїх силах. 

2 Нерідко мені здається безвихідним становище, з якого можна було б знайти вихід. 

3 Я часто залишаю за собою останнє слово. 

4 Мені важко змінювати свої звички. 

5 Я часто червонію через дрібниш. 

6 Неприємності мене часто засмучують, і я падаю духом. 

7 Нерідко в розмові я перебиваю співрозмовника. 

8 Мені важко переключитися з однієї справи на іншу. 

9 Я часто прокидаюся вночі. 

10.При великих неприємностях я беру провин на себе. 

11.Мене легко роздратувати. 

12.Я дуже обережний по відношенню до змін у моєму житті. 

13.Я легко впадаю у відчай. 

14.Нещастя і невдачі нічому мене не вчать. 

15.Мені доводиться часто робити зауваження іншим. 

16.У суперечці мене важко переконати. 

17.Мене хвилюють навіть уявні неприємності. 

18.Я часто відмовляюся від боротьби тому, що вважаю її марною. 

19.Я хочу бути авторитетом для оточення. 

20.Нерідко у мене не виходять із голови думки, яких слід було б позбутися. 

21.Мене лякають труднощі, з якими я буду зустрічатися в житті. 

22.Нерідко я почуваю себе беззахисним. 

23.У будь-якій справі я не задовольняюся малим, а хочу досягти максимального 

успіху. 

24.Я легко зближуюся з людьми. 

25.Я часто звертаю увагу на свої недоліки. 

26.Іноді у мене буває пригнічений настрій. 

27.Мені важко стримувати себе, коли я гніваюсь. 

28.Я сильно хвилююсь, якщо в моєму житті несподівано щось змінюється. 

29.Мене легко переконати. 

30.Я відчуваю розгубленість, коли у мене виникають труднощі. 

31.Мені більше подобається керувати, а не підкорятися. 

32.Нерідко я виявляю упертість. 

33.Мене хвилює стан мого здоров'я. 

34.У важку хвилину я іноді поводжу себе як дитина. 

35.У мене різка жестикуляція. 

36.Я неохоче іду на ризик. 

37.Я важко переношу час очікування. 

38.Я думаю, що ніколи не зможу виправити свої недоліки. 

39.Я мстивий. 



40.Мене засмучують навіть незначні порушення моїх планів. 

Обробка результатів. 

І. Шкала тривожності: 1, 5, 9, 13. 17, 21, 25, 29, 33. 37.  

ІІ. Шкала фрустрації: 2,6,10, 14,18. 22,26, 30, 34, 38. 

III. Шкала агресії: 3, 7. 11, 15, 19.23,37,31,35,39. 

IV. Шкала ригідності: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 26, 40. 

Інтерпретація. 

Для кожної групи можлива кількість балів від 0 до 20, де «0» визначається як не виявлений 

прояв цієї характеристики. 

І. Шкала тривожності - виявляє рівень здатності індивіда до відчуття тривоги. 

0-7 балів - низький рівень тривожності, 

8-11 балів - середній рівень тривожності; 

12-16 балів - високий рівень тривожності; 

17 балів і більше - дуже високий рівень тривожності. 

//. Шкала фрустрації - виявляє показник психічного стану, який виникає через реальні або уявні 

перешкоди, що заважають досягненню мети.  

0-7 балів - низький рівень фрустрації;  

8-9 балів - середній рівень фрустрації;  

10-15 балів - високий рівень фрустрації; 

16 балів і більше - дуже високий рівень фрустрації. 

///. Шкала агресії- виявляє підвищену психологічну активність, прагнення до лідерства через 

застосування сили по відношенню до інших людей. Для суїцидієнтів допускається зниження 

агресивності від 10 до 0. 

0-10 балів - низький рівень агресивності: 

11-12 балів - середній рівень агресивності; 

13-16 балів - високий рівень агресивності; 

17 і більше - дуже високий рівень агресивності. 

IV. Шкала ригідності-утруднення в зміні визначеної суб'єктом діяльності в умовах, які об'єктивно 

потребують її перебудови.  

Для осіб із суїцидальною поведінкою - 13 балів і вище. 

0-10 балів - низький рівень ригідності;  

11-12 балів - середній рівень ригідності;  

13-16 балів - високий рівень ригідності; 

17 балів і більше - дуже високий рівень агресивності. 

Психолог складає всі бали за 4-ма шкалами. Після чого отримує показник схильності до 

суїцидальної поведінки. 

0-3 8 балів - рівень схильності до суїцидальної поведінки низький; 

39-45 балів -рівень схильності до суїцидальної поведінки знаходяться в нормі; 

46 балів і більше - рівень схильності до суїцидальної поведінки високий, потрібна допомога. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Список рекомендованої літератури: 

1. Психология подростка. Полное руководство. Под редакцией члена-корреспондента РАО А.А. 

Реана. — СПб: прайм-ЕВРОЗНАК, 2003. 

2. Психология суицида. Пособие / За ред. В.П. Москальця. - К.: Академиздат, 2004. 

3. Рибалка В.В. Психологічна профілактика суїцидальних тенденцій в учнівської молоді: 

Методичні рекомендації. – К.: ІПППО АПН України, КФ ВМУРоЛ «Україна», 2007 

4. Хрестоматия по суицидологии. – К., 1996. 

5. Шавровская К., Гончаренко О., Мельникова И., Суицид как социально-психологический 

феномен // Психолог. - № 38-39, 2002 


